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Redacția invita pe DD. abonați de prin districte a grăbi trimiterea abonamentelor pe lăn- 
1 gă care vor bine voi adaogă și duoî sfanți plata' poștii pe an.

Gravura' care se afla în capul jurnalului nds^- consacra iii 'fib' care 'numer Sub rubrica Instrucția 
tru, ocupa măi totă prima pagină cu paguba ma- și Educația un articol -unde vom areta lipsele de
teriilor ce tracta acest jurnal. Avend trebuință "de 
mai mult spațiu, am socotit.de cuviință a o supri
ma în interesul ideilor ce dorim a respîndi și că
rora vom. cată a da. o mai mare desvoltare. Vom

care sufferă Instrucția ce se respîndesce îir țerră 
și vom ataca cu. moderație dar cu curagin yițiurile 
educației ndstre naționale. Tot cea l altă parte a 
jurnalului va remăne curat științifică.

IALSTIWCȚIA și EDUCAȚIA.
Arta în rappbrt cu Ameiiorația socială.

Lee. tur ele DD. HlarsillacwN. Racovitza V. Aletcandrescu si Ilajdeu.
Ne se poco io vi dia. țla imputar sofio .
Che quanto io posso dar. tutto vi dono

- - Anosta.
' ' ■ Nici daca pucin v‘așu da nu sunt de imputat

, Câcî când eu pot da tot vă dau.

' : 1 ■’ T. ..; ' v. '
Constatăm cu părere de reu că nu e- 

xistă în amîndoue Principatele-Unite uh sin
gur jurnal, o singură publicație periodică 
care să întreție pe publicul român de ques
tiunl de artă, de litteratură, de poesie etc.
și care sa expue pe larg său să resume 
ideile emise asupra unor questiunl așa de 
importante în cursurile de seră, ce sau inau
gurat și se continuă cu atâta succes în ca
pitala nostră. ' / ' ..

S’ar întreține ast-fel atenția, publică ce 
s’a deșteptat într’un mod așa de neaștep
tat; s’ar alimenta nobila curiositate de asci, 
s’ar mări, s’ar des volta și s’ar propaga cu în
cetul luminileîn tote clasele societăți; instruc
ția s’ar respîndi, educația s’ar’ formă‘ și bi- 
ne-făcătdrele consequențe ale unei aseme
nea mișcări asupra Ameliorației sociale; nu ar 
întârdia de a deveni învederate. ■>■■■"■■

Nu se află pîntre juni noștri intelli- 
gintr câtl-va sau unul care să se facă in- 
terpretul acestei trebuințe? și n’ar fi de da
toria 'unui ministru a! instrucțiunii publice 
ca să deștepte, să împingă și să încurage 
o asemenea întreprindere ?

Cu ,t6tă buna ndstră voință ne es
te imposibil de a tracta pe larg în co
lanele jurnalului nostru și a expune cu 
multe am'ărunturl publicului doritor de a 
se instrui questiunl de natură a cellora 
despre care â. vorbit DD. Marsillac. N. Ra- 
covitză și ‘ V.. Ale'xandrescii și ’ Hajdeu în 
lecturele lor de seră. Vom fi îiisă fideli 
programului nostru în 'care am dis că ori 
ce lucrare, ori ce. activitate de ori ce na
tură va' fi, trebue să aibă un scop final 
și definitiv:'\-:Anidwrațid'''socială, de aceea, 
sub*  acest punct de ' vedere, vom vorbi pe 
scurt și într’un mod cât se vă putea mal 
positiv^ desprA ideilă’emise în lectorele D- 
lor‘mai':sus numiti.

socotit.de
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■' II. .
Scopul principal al educației este de a 

des voi ta .și a regula qualitățile și instinc
tele intelligințel și alle inimel. Sciința și In
strucția luminecță intelligința, dar*-educația  
proprie ’ djsă, • trebue să ’țintede < a desvOlta 
și a îndrepta spre bine instinctele inimel. 
Deci, unul din instictele' celle mai nobile 
alle. inimeL liumâne..este instinctul seu că
tre Just. Adevăr și Frumos.. Acest instinct 
este un caracter distincții,.al/ființeioi\din 
regnul uman.;-.,și nu întîlnim nimic analog 
în ființele din regnurile inferidre.

• N’avem a vorbi astă dată de cât de 
Frumos și de Artă, ce are de scop realisa- 
rea Frumosului. ' :

Amorul Frumosului este principul cel- 
lor mal nobile ale ndstre sentimente, este 
un fel de foc sacru care ne înnalță neîn
cetat și ne împinge spre perfecție.

La Greci, popolul cel mal favorisat 
sub acest rapport, arta.juca un rol însem
nat în educația privată și politică, și daca 
Grecia, acest colț de păment a ocupat și 
va ocupa un loc , immens și în etern ne
muritor în istoria omeniri, acesta provi
ne din causa amorului seu pentru Artă și 
Philosophie. •

Prima educație ce priimia la Greci co
pii avea de țintă: de a îndrepta spiritul și 
inima lor către cunoscința și amorul ade
văratului Frumos și popolul întreg căta să 
realise în viața și istoria sa versurile Iul 
Homer și frumusețea stâtuelor lui Phidias. 
Studiul și analysa frumosului suprem era 
obiectul constant al meditațiilor sublime al
le Iul Socrat și alle Iul Plato precum și 
a tutulor phdosophilor din schdla lor.

E mal mare Grecia, ocupă un loc mal 
nobil și mai sublim în Humanitate prin Ar
tă și Philosophie de cât Roma prin legis
lație și politică. Ea nu e egalată daca nu 
întrecută de cât de Judeea ce represintă 
ideea rehgiosă.

f'/AIII.
Am dis că scopul artei este Frumosul
Natura dar este o operă de artă; prin 

urmare arta ca să existe n’are trebuință de 
existenta omului. Frumosul fu realisat si 
de Creator,'mai nainte' de; apariția 'omu
lui ,pe,păment. Creatorul, modelând materia 
ca să formele globurile, ca să creecțe U- 
nivcrsul, -era-un. mare artist și - săvârșia-o- 
mare .operă de artă. .

: .Munți gigantici dupo suprafața glo
bului, cristalele cu formele lor variate, an
gulari, prismatice, etc. iată primele pyra- 
mide, primele obeliscuri, iată prima:

1 Architectura.
Vîrfurile munților, isbițl și sculptați 

de fulger, crist illisatiile elegante și capri- 
cidse ale rocelor, iată primele statui, iată 
prima... 2 Statuarie.

Răsărirea sdrelui eșind din cheos, lu
mina și umbrele, cjloa și ndptea, iată pri
mul tablou iată prima... 3 Pictură.

Murmura mări, undele mergend să 
se spargă pe țermuri, zefirul mișcând foile 
tremurânde ale pădurelor vergine, iată pri
ma melodie, iafă prima 4 Musică.

Și harmonia acestui tot, mișcarea, și 
vocea creației întregi, iată prima poemă, iată 
prima 5 Poesic.

Și când Regnul human fu creat, și el 
o mare operă de artă, al divinului Artist, 
Când ființa în care exista o porțiune de 
divinitate apăru pe suprafața globului, în
cepu și ea să realisece actele ce realisase. 
Creatorul: ridică pyramide, obeliscuri, tem- 
pluri cațhedrale, crea în alte cuvinte și per
fecționa 1 Architectura.

Architectura fu cea d’ânteiu artă și 
iată pentru ce?

Am <Jis că scopul artei este de area- 
lisa Frumosul, de a tinde către Ideal. Omul 
aparend pe glob și deșteptându-se în mid- 
locul creației, inima sa, spiritul seu, fiind 
dominate de un instinct către frumos, set
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uită în prejurul seu,, și; prima frumusețe ce 
’I isbi, fu frumusețea naturei, fu înnălțimea 
și formele variate ale munților, ,ale; roce- 
lor, ale cristalelor, fu disposițiea elegantă 
a foilor*)  etc. și cată a face și el, \ opere 
pentru a realisa frumosul, ;înnalțăpyramide 
gigantice obeliscuri avend tocmai forma unor 
roce (stînci) și cristaluri, ce se află în na
tură, creo coldne dorice, ionice, corynthia- 
ne, etc.. înnălță templuriă creă în alte cu
vinte și perfecționo mai nainte de celle 
lalte arte... 1 Architcctura. , ..

*)Romani în arte n’au inventat•nimic afară de arcuite 
care se serviră pentru prima oră într’o construcție co- 
loaslă din timpul regilor și ale caria remășițe se văd

Aci ar fi locul să arătăm rapporturile 
ce există între ideile religidșe ale popolli- 
lor și istoria artelor, și să.demonstrăm .cum 
revoluțiile religidșe. sînt toț-dauna însoțite 
de revoluții analoge în artă, precum și în 
starea socială,, și politică a națiilor. Ideea 

' religidsă, pentru acella care a meditat a- 
supra Philosophiei, istoriei, domină (e mai 
presus). pe tdte celle-Ialtp.

- Am fi însă siliți a intra în considera
ții cam, obstracte de natură pdte a osteni 
pe cititori noștri, de aceea ne mulțumim de 
a areta în treacăt ideea. ,

IV. ;
1 Archiiedura, disserăm fu prima artă, 

căci natura fu primul obiect de admirație 
și de frumusețe ce se presintă omului..

Natura singură, .Regnul mineral și Reg
nul vegetal posară înnaintea artistului.

La primi popoli în Orient, în Egypt, 
vedem că Religia consistă în âdorațiea na
turei. Religia este un pantheism visibil, in
finitul material, Dumnezeu— Univcrsu.

în Grecia omul, prin intelligința sa, 
se înnalță la o superioritate necunoscută 
pînă atunci. Creațiea întregă simte suve-

ranitatea sa. . Humanitate începe să se ad
mire, admirând mai pușin Natura asupra 
căriea ea îșl exercită forța sa. Omul a- 
junge. a se adora pe sine-înșuși. Ce artă 
va reproduce acestă noe idee ce dmeni îșl 
fac despre Frumos și despre D-tleuf Arta 
care va putea pune pe om în reliev și ’l va 
înnălța, pe un piedestal adică... 2 Statua
ria, sau Sculptura. ' ,

Sculptura iată arta Greciei și nicăeri 
acestă artă uu va ajunge-la un grad așa 
de mare de perfecție.'

■Sculptura divinisă pe om și regnul hu- 
man lud Olympul drept piedestal. Semi
tei se înnălțară pretutindeni pîntre omeni 
și statuaria îi immortalișă. , ,

Statuaria este cum vedem o artă cu totul 
păgână, apotheosa , (îndumnedeirea) omului. 
Protestatismul și ortodoxismul Biserici ndstre 
orientale o vor gonio din templurile și bise 
sericele lor. • Catholicismul roman, ce a păs
trat în sînul seu atătea alte semințe păgâne, 
va împodobi cu statui cathedralele salle.

La Romani religia fu mai aci eașl ca 
la Greci. La Romani insă ajunse Ia un 
grad mare de exaltare cultul pentru ceta
tea politică, pentru civitas romana și cetă- 
țenul roman, civis romanus, era un lucru in
violabil nu atât prin el însuși cât din causa 
că era o parte integrante din cetatea po
litică. Artele dar la Romani, care fură mai 
cu semă cultivate și în care ei se deose
biră, fură acellea care aveu de scop de a 
decora cetatea, nu cu atât statui și templuri cât 
cu arcuri de triumf, porți și porticuri, coloae 
trionfale. munumente cu un cuvent care își 
propuneu apotheosa și immortalisarea ce
tăți și care fac din Roma cetatea eternă. 
Architectura lud ast-fel la. Romani o mare 
desvoltare,*)  în sculptură ei nu făcură de

*) Originea capitelului colonei coryntliiane este atribuită 
împresiunei ce făcu asupra spiritului unei june fiice ce 
lassă un coș în mijlocul foilor de acanthâ și disposi- 
țiuni elegante ce aceste foi luară înnălțându-se îm
prejurul coșului. , ,



cât să'imite pe Greci, depărta' de al pute 
ajunge. . ; .

Cu christianismul o none revoluție Fe
produce îri ideile religidse și ’ o hoție revo
luție se produce asemenea în arte. '

Omul nu se mal adoră pâ sine însuși, 
el se umilesce nu înhaintea naturel ca po
porale primitive alle Asiei ci înaintea Crea
torului. El înțellege că natura nu este de 
cât iui efiect, de cât o manifestație a pu- 
tercl creatrice și spiritul seu se înnalță că
tre acestă putere, ca către un ideal,'ca că
tre expresia frumosului suprem, că sa l addre.

Sensualismul păgân este dondamriat și o 
aria mal pucin sensuală 3 Pictura devine 
arta timpurilor clirestine?':

Afară de astea christianismul daca n’a 
creat, cum a pretins D. N. Racovitză în 
lectura sa, dar cel puțin a revelat geniul 
musicel, cca mal spirituală dintre arte, căci 
4 Musica pare că sosesce pînă Ia suflet 
fără miidlocireâ simțurilor. Protestantismul 
care a gonit tote artele plastice din tem- 
plurile salle, a păstrat musica. Biserica nds- 
tră ortodoxă pe lingă musica a păstrat și 
pictura.

In fine, mal pre sus de tdte artele se 
înnalță 5 Poesia, arta care întrece pe tdte 
celle-laltc. și care pe tdte le îmbrățiședă. 
-Vorba este instrumentul' poesiel, precum 
piatra și cărămida e instrumentul architec- 
turel, marmura al sculpturel, 
picturel, sunetul al musicel.

coldrea al

Poesia pote avea acel caracter clar șiȘ curia cu miile lor nuanțe; când vrea să ex- 
precis ca formele architecturale și contu- prime alte sentimente mal complicate alle 
rele cele mal bine definite alle unul edi- inimel humane, ea cade cu totul în vag și 
•ficiu și a le unei statui; pdte fi animată în necleterminat, și atunci imaginația fie-că-
ca cea mal vie culdre a unul tablou, pa- ria 
thetică și infinită ca musica și ca sunetul, ori 

Să mărturisim însă aci o superioritate

â musicei asupraI pdesiei și sa ne unim cu 
âdfiiirâțieâ de inspira D-nuliii ORacovitză a- 
cestă admirabilă artă.-3 ' ! - :

y. .'wbtx-uj .'u
; Musica" te pătrunde iha! mult de cât 

pdesia șide trârisportă pînă în celle riiaTmys- 
teridse profunditățî; alle inimel. Suffletul 
uman-pare un eclio unde sunetul chîsti- 
gă o putere none, ea te înnalță pînă la cer, 
și te transportă ■ în infinitul ■ spațiului, sau 
îhspatiurile'-infinitului.

Caracterul propriu ăl musicel este: de 
a ‘fi vagă, de â nu exprima mirific într'un 
mod precis, de a deschide prin urmare ima
ginației o carieră fără margini, de a expri
ma aceea ce fie-care din noi este dispus 
a simți. Fiind nedeterminată în effectele •>
salle, fiind vagă și obscură în expresiunile 
salle, ea deșteptă mal mult decât ori ce 
artă sentimentul infinitului. Aci e supe
rioritatea dar tot de-o-dată și inferiori
tatea musicel: ea exprima tot. dar nu 
exprimă nimic în particular; ea deșteptă 
imaginațiea, o împinge spre reverie dar nu 
aduce spiritului nici o idee precisă. Ea 
atinge și mișcă inima, domenul seu este sen
timentul., dar daca aci puterea sa este 
profundă, pe de altă parte astă putere este 
limitată: daca musica exprima unele sen
timente cu o putere incomparabilă, ea nu 
exprima de cât un mic numer de sentimen- 
te și în general celle mal simple și celle 

!mal elementarii, precum întristarea și bu-

ascultător crea pe theraa ce ascultă 
ce voesce.
Musica nu e puternică când exprimă

sentimentele vulgare ’și terrestre (pămân
tesc!) Puterea sa este miraculdsă când căta 
să înnalțe sufletul către Infinit și către 
D-zeu, de aceea ea se associadă natural cu 

anco astățli și sînt cunoscute supt numirea de Glâca 
maxima. Arcul ce domină in edificiurile romane pote 
fi considerat cu o țransiție intre linia dreptă care sin
gură o intilnim în tcmplurilc grece și- ogiva ce dă ca
racterul seu archite durei gotliice.
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religia, cri acea religie mai cu semă care 
se adresă imaginatii și ininiel.

Nu voiu uita nici o dată etfectul mi
raculos. impresia profundă și pătruncjâtdre 
exaltația imaginații ce am încercat când la 
Roma în Vatican în acea capellă Sixtina un
de geniul lui Michel-Angelo a îmbrățișat 
întinderea secolilor de la minunele creației 
pa no la judecata cea din urmă, când aces
tă creație va fi distrusă (prăpădită, dărâ
mată) o musică mysteridsă, un concert de 
glasuri ce n'au nimic de uman ’) se înnalța 
'dintro tribună invisibilă privirilor profane 

casă intbne psalmul lui David și lamentațiile 
(plîngerile)lul Ieremia. Mi s’a părut câ într- 
ved într’un minut cerniși îmi simțiamsufletul 
înnălțându-se gradat până la pilierele Creto- 
rului seu ca să se cufunde într’un hvmn 
de recunoscință și de adorație!

Ne pare ren că nu ne putem uni cu 
D. Racovitză și nu ne putem asocia cu ad
mirația ce’l inspiră Domnii-salle musica ce 
o amlim prin bisericele ndstre. Ar trebui 
pdte mal bine să mărturisim curat ca as
tă musică e barbară și fără nici o melo
die, și ar trebui să cătăm cum am puteao

c-jfnlvteetea cJeceidtvi iun chn (atnpattta Mcnirt 
(Lcopold Robert.)

modifica sau perfecționa ast-fel în cât să j tul propriu, un caracter original de na- 
misce inima și să ne mnalțe spiritul către; tură a fi desvdtat și prefccționat de maes- 
infinit și către D-zeu. ' tri de talent, ast-fel âncât să putem cu

Din contra gustam mult mal bine mu-■ timpul avea o mare musică națională uă 
sica ndstră națională. Fără a urma aci, .srâ/ft română care sâ ocupe cu dre care o- 
pe 1). Racovitză în cercetările salle pentru ndrc un loc lângă .scota germană, scota ita 
a sci daca astă musică este o musică de j liană, scula franceză. etc. _
origină bysantină, sau a eșit din inima țcr-1 Invitam pe juni noștri artiști de a ’șl 
ranulul nostru duios sau împilat, constatămȘîndrepta activitatea în acestă direcție; în
că acestă musică are un caracter cu to- j vitam mal cu semă pe D. N. Racovitză ce 

; înțellege și interpretă așa de bine musica
') Aceste glasuri sunt glasuri de oineni. dar par a fi • i,-

de femei. Catolicismul prin castrațic ajunge la acest n6stia naționala ca s o cultive nu numai ca- 
resultat. • amor dar ancă cu o străduință din tdte



dilele, cu o perseyeranță obstinată, cu un 
zel. nefatigabiL '.Având' o vocație, pronun- 
țață, un talent necontestabil fn musică,, am 
dori să’l vedem menținîndu-se /neîncetat 
în regiunile celle înalte ale artei unde i- 
nima sa de' artist îl invită, și coborîn- 
du-se cat se va putea mal rar pe tăr- 
remul noroios al luptelor nostre politice. 
Să lase altora acesta ingrată și întristătdre 
misie. Nimeni, nu pdte face în musică a- 
ceea de care D-sa.e capabil. /

Dar să terminăm reflexiile ndstre asu
pra Artei și să ne întorcem.la artă cea mal 
înnaltă, poesia.

VI.
Poesia se divide în mal multe genuri 

care au dre-care analogie cu architectura, 
sculptura, pictura și musică.

Omul, Regnul uman venind să înco- 
rdne opera Creației, omul desteptându- 
se în midlocul naturel, a exprimat admi
rația sa pentru minimele de |Care era în
conjurat, a cântat hymne de entusiasm și 
de admirație a creat. 1 Poesia lyrică.

Ori-ce litteratură ori ce civilisatie în- >
cepe prin poesia lyrică, poesie care pătrun
de în templurî și în catliedrale, care se u- 
nesce ast-fel până la dre-care grad cu ar
chitectura. Acestă poesie e făcută să resune 
în sanctuarele religidse.

Mal tardiu când omul ’și a simțit for
ța și mărimea lui, când statuaria l’a scul
ptat și l’a pus pe un piedestal ca să’l di- 
vinise, poesia devine 2 Poesia ' epică:

Ea povestesce isbândile lui, îl măresce 
peste mesură, face 'din tr’însul rin semi-deu«

Ea nu ,’si ea heroi sei de cât din cla- 
sele celle înnalte alle. societăți, din classele 
aristocratice. , . ■’/>

Pe când statuaria și epopea măresc per- 
sonagele lor, ce să facă dintr’însele nisce 
serai-cjei, pictură îi lasă cum sunt adesea 
cu urîciunile lor asemenea... 3 Poesiei drama
tice care nu schimbă personagele, salle,, le
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lasă geniul lor particular cu slăbiciunile^ 
efectele, passiunile și' vițiurile lor. Poe- 

sia dramatică se = desvolta mai’.'cu semă în 
societățile democratice. /

( In resumat Architectura, sculptura, pic
tură, musică. pe de o parte, iar,pe dc alta 
Poesia. cu diversele salle genuri: lyrică, e- 
pică, dramatică, lă care pdte ’s’ar putea a- 
dădga Eloquența, iată seria artelor, iată gra
dele pe care suinduse spiritul hiuman tin
de către "Frumn și către Ideal.

Ehumerâțiă artelor este dre sfârșită și 
numai există nici o altă artă? ’ '

Mal există o artă, artă mal importan
tă de cât tdtec elle-lalte, artă suverană, arta 

[vieții, Invețăm atâtea și atâtea lucruri, îu- 
gălbinim pe cărți ca să seim ce se petre
ce în lună și în sore, sau în inelul care în- 
conjdră planeta Saturn, ne vestegim viața, 
ca să descoperim ce se află în cărțile Ki- 
nesilor sau (ceea ce adesea este aceilașl lu
cru) în cărțile doctiloi’i și eruditilor noștri 
și uitam un lucru, uitam de a învăța arta 
dea ne conduce viata, arta ințellepciuni, a 
justiiel, a datoriei, a fericiri cu un cuvânt.

Ori ce viată umană nu este ea dre 
o operă de artă? Or ce om n’ar trebui să 
albă un ideal de frumusețe intellectuală și 
morală pe care să’l caute a’l realisa in o- 
perile salle.

N’ar trebui ca fie care din noi să cate 
in tote dilele a’șl sculpta marmora sau ar
gila din care se compune ca, să scotă din- 
tr’ânsa o statue splendidă, ca se indrepte- 
de instinctele salle grosolane sau perverse 
(înrăutățite), ast-fel iii cât să crede o per- 
șdnnă intelligintă și liberă?.... să merite .in 
alte cuvinte / a ..face parte din regnul u- 
man sau moral, iar nu: din. regnul animal . 
sau bestial. . ■

De la artă la Femee nu e.de cât un 
pas. Pornea a fost subiectul lectorelor D 
Aleșsandrescu și Ilajdeu. Ne propunem a 
face studii mal întinse in jurnalul nostru 

e.de
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asupra Femeel supt.punctul de vedere al 
istoriei' naturale, al educației, al; influentei

Mai naințe de a’ți vorbi, amabile citi
tor, . despre Formalwnea ghieței artificială și 
despre Intoxicație, (Otrăvire) adică, despre 
questiunl de sciință pură și aplicată) și ba
gă de‘semă cu aceste questil ocupă par- 
tea cea mal importantă a jurnalului nos
tru), te invit a’țl repausa un minut privi
rea .asupra grayurei ce, al dinainte’țl și ca
re represintă. . :

. întorcerea Agricultorilor de la' Seceriș*  :
Ai citit mal multe articole întitulate 

Cultură cerealelor
în care sper, amabile agricultor, că ai gă
sit mai multe idei practice și folositdre. 
Ți s’a vorbit în aceste articole despre is
toria naturală a cerealelor, despre îngriji
rile ce trebuie să aibă în cultura lor, des
pre quălitățile pământului, în care semeni 
grâul, etc. etc. despre partea practică în 
alte cuvinte a profesiunei agricole. Iți pu
nem înnainte acest tablou ca să’ti aducem 5
aminte și partea poetică și prin urmare ar-.’ 
tistică a profesiunel talie, la care pdte nu 
te gîndescl. : |
O nimium fortunatos agriculas sua bona 1 

si-norint!. j
O cât de fericiți ar fi agricultori de a fi 

capabili să ințellegă fericirea lor! 
a dis Virgil in cartea sa intitulată Georgi- 
cele unde vorbesce și el despre agricultură

Cată, stimabile agricultor, a înțellege 
Frumosul, ș; a’l introduce in inima ta; ca
tă a te innălța și a te innobili; a intra in 
aristocrația intelliginți la care ești in drept 
a aspira; ce dic, ești dator a te sili a for-

salle. sociale.al locului ce ea trebue să o- 
cupe.iințr’un. Stat. ( . -^...

ma‘*aceșță  aristocrație a intelliginți; de ca
re. .țerra ndstră are; ,atât de mult trebuință, 
mal . cu semă de când, primele classe, a le 
societăți ndstre se arăt?atât de j nepăsătore 
la Ori Ce: lucrare, la ori ce operă' destina
tă- ă’respindi ideile dâspre ceea ce este no
bil,1 demn, innalt, fruinos cii un cuvint. Pui„ 
nobilul meu boier, cu. o nepăsare signo- 
rială .(de boier mare). patru sau cinci sute 
de galbeni pe o carte la jocul stosului, și 
te; al speriat când ți s’a cjis că cu o sumă 
mică pe lingă starea ce al, ■ al putea cum
păraunul din tablourile D-luI Aman saă 
D-luI Tătărăscu, al putea adico face un 
act in adever de’boer, al incuragea artele, 
al prinde gust pentru nobilele plăceri care 
nu degrada, te al innobili. in adever, a’l da 
spiritului și intelligințel o direcție: care te 
ar împinge pe o caile unde al găsi stimă, 
considerație, forța, prestigiu, influență in stat, 
și a ’i putea aspira a face parte dintr’un 
corp într’adever aristocratic care să ia iu 
mână interesele țerri și să le conducă cu 
ondre și demnitate.

Ve vom spune altă dată, nobililor mei 
boerl, care este adeverata causă a decă
deri vostre ce va fi eternă și nereparabilă 
de. veți stărui a ve menține in acellaș or
din de ocupații, de plăceri, de idei, de ten
dințe, de principe. Vedeți acea admira
bilă’ aristocrație englesă singura adeverata 
aristocrație ce mal exista, cătați a studia 
secretul forței și mărimel el'; ve vom a-, 
juta în acest stadiu!

E. ■

Țy FORMAREA IÎIIIE
Apa se presintăîn natură sub trei stări 

saă forme deosebite: — 1° ca ghiață, 29 
ca apă curată disiu și 3° ca vapori saua- 
burl. Dar causa«acestor schimbări este

TEI ARTIFICIALE.
căldura; adico: prin căldură ghiața se 
topesce, se face apă și totu prin căl
dură apa se preface în vapori, aburi sau nuori.

Se scie că apa curată se întăresce, a-



dico se preface în ghiață când tempera tu 
ra scade și mercurul (argintul viu) în ther-. 
mometru se cobdră Ia zero. Dar închisoa
rea se face încet, fiind că apa care înghia- 
4ă dă dinfr’ensa căldura ce o are ascunsă ’).

Un fenomen vrednic de însemnafrse a- 
rată când apa înghiață ’ că stă' tot-d’atoa 
d’asupra, fiind că de stare dar este măi.u- 
șure de cât apa. , Apoi deosebit d’acesta’șl 
măresce volumul și dobîndesce o putere a- 
șa de mare în cât poțe sparge vase închi
se chiar și pietri.

S’a făcut experiențe asupra unel'grose 
țevi de pușcă plină cu apă și astupată bi
ne p s’a vedut crepând și sărind dopii cu 
sgomot la o mare depărtare îndată ce apa 
din ântru a înghețată fiind că ’și a mărit 
volumul*  Pmictul înghețării api pdte. să se 
cobdre lam.ai multe -grade (— 10° și până; 
— 156 sub zero,) dacă vom scdte aerul 
dintr’ensa și o vom tine în linisce.

Deosebit de ghiața naturală putem fa
ce și ghiață artificială în duoe moduri:’saă 
prin amestecături refrigerante (care aduc 
frig) saă în golul machinel pneumatice o 
(o machină cu care se servă ca să scotă 
aeru dintr’un loc și să facă gol).

Prin amestecuri refrigerante se face a- 
mestecând ghiață pisată cu sare saă sul
fat de sodă cu acid chlorhydric înpropor- 
țiunl determinate, și puindu-le împrejurul 
unul vas în care se află apa ce voim ă în
gheța, și pe din afară se învelesce cu bum
bac ca să nu pătrundă căldura înăuntru, 
amestecăm până când apa începe a se în
tări; dupo aceea trebue păstrată într’un 
strat de’ paie fiind-că paiele nu lassă să 
pătrundă lesne căldura.’ Vasele în care se 
face ghiața saă înghețata sunt în general cilin
drice băgate unuîntr’altu șiastupate cu capace.

.în orașele mari unde se face multă 
consumație de ghiață ■ se iau mal multe pre- 
cautiunl neutru conservarea el si formeză ■> . , L »
un articol însemnat de industrie.
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în golul machinel pneumatice se face în, 
modul următor : se pune 'un vas’ de ’Stielă 
cu acid sulfuric tare (vitriol)'Jsub;; clopotul 
de sticlă al machinel .de unde s’a scos aeru, 
într’acesț Vas se’pune altul mâi'mic'de a- 
rămăplin cu apă. Iii gol, experiefițâ'neă- 
rată că acidul sulfuric începe aVferbe- șî 
scdte pe suprafața ;lui vapori; se iscie. pe. 
d’alte părți că ori de, câte ori se ■ formedă. 
vapori, fenomenul acesta este însoțit cu scă^ 
dere de temperatură fiind că vaporii casă 
se formede .au. trebuință de căldură și 
luând: căldura dupin-prejur se face 'frig; 
Ast frig produs în actul vaporisațiel aci
dului sulfuric este așa de niare în cât. fa
ce se înghețe apa din ăntru., ;

Experiența se face, și în alt fel, adico 
tot în gol se pun miel vase cu apă, înve
lite cu bumbac peste care turnăm ether; 
aceste se vaporisă cu așa de mare iuțelă 
și prin urmare scade împrejur temperata-, 
ra atât de mult în cât face să se' înghețe 
apa în câte-va minute chiar mercuru. * •

Iată dar ,că nu este anevoie a face ghia-5 
ță artificială. 1 •

In țerrile calde ca să ție apă rece lo
cuitorii se serve de nisce 'vase pordse, nu
mite alcarazas pe care le umple cu apă'și 
le expune la un curant de aer. '

Apa străbate prin porii astor vase de 
pământ, se evapore'dă pe suprafacia lor și, 
produc scădere de temperatură adico recelă.

Evaporația este una din căușele care fac să 
se menție corpul uman la 37 și iarna și vara.

Transpirația, adico eșirea vaporilor de 
apă din corpul omului, fiind rnal măre pe 
căldurile veri de cât pe frigul ernel, produ
ce o mai mare vaporisație și ■ prin urmare 
o mal mare. perdere de căldură, căci un li- 
quid- ca să se prefacă, în vapor are trebu
ință de multă'căldură. . Tot prin traspira- 
ție se explică de ce p6te răbda omul ,1a 
călduri mari într’o baie*  de vapor fără ca 
temperatura corpului să se ’nalțe. .1. •'

J) Se sciu Că O oca de apă la 791? amestecată CU O oca Duminica-viitore 21 Fevruarie D. Essarcu, după ce va vorbi deș
ii 0 ghiață pisată,se fac doue oca de apă la 0° fiind Pre fort',e cohesiune affinitateAltracțîeconstatate în corpurile din Reg. 

« ?■. . , . ■ . . - . _ 1 nul. mînnrnl si vn pvmninn fnrtata din «nni/urm .....................................

Duminica viitdre 21 Fevruarie D. Essarcu, după ce va vorbi <les-

că 790, a ■ trebuit ghiețe ca sași schimbe starea, astă 
căldură se dico latentă sau ascunsă.

nul mineral și va examina forțele din analogie, sijinpalie, a/fecUe ti
mar ce se întîlnesc în ființele din regnul uman, va vorbi apoi despre 

■ j formațiunea globului..
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